

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 12 (734)

Четверг, 5 апреля 1973 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

Поступь ГТО

АКТИВИЗИРОВАТЬ СДАЧУ НОРМ

НА СЕГОДНЯ одним из важнейших для коллентива нашего института остается вопрос о сдаче норм ГТО. Наш корреспондент в связи с этим попросил председателя СКИФа В. Кривошубова ответить на несколько вопросов.

— Каждый наш выпускник, как известно, обязан стать значником ГТО. Как идет сдача норм студентами IV курса?

— Большинство четверокурсников для получения золотого значка осталось сдать два вида. Мы ждем приезда студентов выпускного курса с практики, после чего в самый короткий срок все, что необходимо, ими будет досдано.

Досадная заминка у нас с осуществлением турпоходов. Конечно, их нужно было провести осенью. Однако кафедра лыжного спорта, ответственная за туризм, этого не сделала. Теперь придется ждать, когда нам разрешат наверстать упущенное ленинградская весна. А пока сделаем все, чтобы подготовиться к турпоходам как можно лучше. В частности, выделяем спортсменов, которые пройдут специальный семинар для инструкторов по туризму.

— Как обстоят дела на других курсах?

— Примерно три четверти всего состава студентов сдают нормы на золотой значок. Близи к завершению третьекурсники педфака.

Активнее действуют педфаков-

цы. Недавно зам. декана Е. Е. Лосин провел совещание физоргов, где были обсуждены возможности дальнейшей активизации в осуществлении комплекса ГТО.

Не поступает документация с кафедр о том, как идет эта работа в школе тренеров. До сих пор деканатами не сданы протоколы о сдаче норм по лыжам студентами II курса спортфака и III курса педфака.

Сейчас студенты сдают нормы по стрельбе.

— Что можно сказать об участии преподавателей в стартах ГТО?

— Впереди идет кафедра легкой атлетики, где большинство сдало по 7 норм. Предполагаем, что значки ГТО получат около 130 преподавателей.

Комсорг — значит ведущий

РАБОТА первичной комсомольской организации зависит в первую очередь от комсорга. В Уставе ВЛКСМ четко сформулированы его обязанности.

Организаторские способности многих наших комсоргов хорошо проявились в ходе подготовки к Ленинскому зачету в прошлые годы. Предстоит этот важнейший комсомольский экзамен и в текущем году. Однако многие комсомольцы педагогического факультета настроены довольно благодушно. Когда речь заходит о Ленинском зачете, можно услышать:

— Как-нибудь сдадим.

Тем не менее причины для беспокойства есть. Так, дисциплина в группах далеко не всегда на высоте.

А как реагируют на все это комсорги? К сожалению, некоторые из них не занимают ведущей роли в комсогруппе.

Первейшая обязанность ком-

Близится Всесоюзный субботник

В МЕСТЕ СО ВСЕЙ СТРАНОЙ лесгафтовцы выйдут скоро на Всесоюзный ленинский субботник.

Партийное бюро обсудило 28 марта вопросы, связанные с проведением этого важного мероприятия.

Создан штаб субботника, председателем которого является проректор института по АХР С. П.

Урлик, его заместителями — зам. секретаря партбюро института З. Я. Кожевникова и председатель месткома Р. С. Юрнов.

Для того чтобы все наши товарищи смогли потрудиться наиболее продуктивно, намечено провести субботник в несколько этапов. Большинство студентов, преподавателей и сотрудников будет трудиться на уборке территории и помещений института, а также на объектах Октябрьского района, 21 апреля.

Нет сомнения, что лесгафтовцы, как и всегда, поработают на субботнике дружно, по-ударному!

З. СМЕРНОВ, секретарь партбюро института

орга — распределение комсомольских поручений, строгий контроль за их выполнением, планирование работы на будущее. Можно ли говорить о боевистости работы группы, если комсорг ограничивает свои обязанности только сбором членских взносов? Конечно, нет. А кое-кто из комсоргов и эту свою обязанность выполняет, как говорится, спустя рукава. Это относится к Г. Киселевой (2-я группа IV курса), С. Лопатину (5-я группа I курса) и некоторым другим.

— Каким должен быть комсорг?

С этим вопросом мы обратились к нескольким комсомольским активистам. Вот два из полученных ответов.

Т. Андреева: — Комсорг — это человек, имеющий большой авторитет в группе, умеющий увлечь своих товарищей, показывая пример в учебе, спорте, в быту. Комсорг не сможет продук-

тивно работать, если он не интересуется постоянно работой курса, факультета.

Н. Бурцева:

— Комсоргом может быть только человек, убежденный в пользе общественной работы, умеющий убедить и направить других, разбирающийся в обстановке, знающий стремления, настроения коллектива. В моем представлении комсорг — это обязательный принципиальный, интересный человек.

ХОТЕЛОСЬ БЫ, чтобы комсомольцы, активисты откликнулись на эту заметку. Желательно услышать рассказы комсоргов об их работе.

Такой разговор на страницах нашей институтовской газеты, несомненно, принес бы большую пользу для дальнейшего улучшения комсомольской работы.

Н. ФЕДОТОВА, секретарь комсомольского бюро педагогического факультета

Марафон в оттепель

25 марта был проведен чемпионат г. Ленинграда по лыжным гонкам на 70 км. Участники соревнований стартовали в 8 часов утра. Оттепель не нарушила красоты этой интересной гонки.

Команда института заняла 1-е место. Особенно отличились В. Воронов, С. Смирнов (III курс спортфака) и В. Асафьев (IV курс спортфака), занявшие соответственно 2, 5 и 9-е места.

Хотя термометр показывает плюсовую температуру, зимний сезон продолжается. Идет сдача норм комплекса ГТО, а сильнейшие лыжники приняли участие в соревнованиях Праздника Севера в г. Мурманске и выступят в молодежном первенстве страны в г. Мовчегорске, где институт будет представлен спортсменами О. Пашикин, И. Муравьевой, Е. Беляевым, А. Богдановым и В. Кузнецовым.

А. БАРЫШНИКОВ, старший преподаватель

И снова скоро в путь

БЛИЗИТСЯ ПОРА третьего трудового семестра. В этом году институт комплектует 5 студенческих строительных отрядов. Два из них выедут в Гурьевскую область, в их составе будут и подростки из Октябрьского района. Один ССО направится в Коми АССР. Формируется два интернациональных отряда, в которых вместе с лесгафтовцами войдут и студенты Софийского института физической культуры имени Г. Димитрова. Один из них будет работать в Ленинградской

области, другой — в Болгарии.

Комитет ВЛКСМ начал набор студентов в стройотряды. Срок подачи заявлений в штаб студенческих строительных отрядов — до 20 апреля. Начальник штаба ССО — В. Мерзляков.

Комитет ВЛКСМ и штаб ССО института объявляет конкурс на лучший эскиз эмблем для отрядов. Эскизы (формата 25x15 см, выполненные в красках) подавать в комитет комсомола до 30 апреля.

ВАЖНЕЙШИЙ ДОКУМЕНТ НАУЧНОГО КОММУНИЗМА

СОСТОЯЛАСЬ общенинститутская научно-теоретическая конференция, посвященная 125-летию «Манифеста Коммунистической партии». Наряду с коллективом кафедры марксизма-ленинизма в ее подготовке приняли участие и преподаватели других кафедр. С основным докладом — «Манифест Коммунистической партии» — первый программный документ научного коммунизма выступила доцент К. В. Боршук.

От времени появления «Манифеста» нас отделяет 125 лет, громадное различие эпох — эпохи быстро развивающегося капитализма, с одной стороны, и эпохи упадка, крушения капитализма, утверждения социализма и строительства коммунизма — с другой. Но и сегодня «Манифест» остается близким и понятным всем коммунистам, сознательным рабочим, всем прогрессивным людям. Это объясняется тем, что в произведении Маркса и Энгельса изложены основы научного мировоззрения пролетариата, сформулирована программа его революционных действий. В докладе показана несостоятельность попыток буржуазных идеологов и оппортунистов пересмотреть содержащуюся

в «Манифесте» оценку революционной роли, исторической миссии пролетариата.

Усиление руководящей роли рабочего класса в социалистических странах и успехи социалистического сотрудничества, рост рабочего движения в других странах полностью подтверждают данную в «Манифесте Коммунистической партии» характеристику исторической революционной роли рабочего класса как могильщика капитализма и создателя нового общественного строя — коммунистического общества.

«Манифест Коммунистической партии» определил место и роль коммунистов как руководителей всех прогрессивных сил, выступающих против всяческого гнета и эксплуатации. В новых исторических условиях, на современном этапе борьбы против империализ-

ма роль коммунистов как объединяющей и руководящей силы основных революционных потоков — мировой системы социализма, рабочего движения капиталистических стран и национально-освободительного движения — стала еще более важной. Об этом говорилось в докладе доцента И. П. Гавриленко. Докладчик подчеркнул, что идеи «Манифеста» и ныне остаются руководством к действию коммунистических и рабочих партий.

Доклад на тему «Современный империализм и его особенности» сделал доцент Р. М. Орлов. Остановившись на важнейшей идее «Манифеста» о неизбежности гибели капитализма в результате обострения непримиримых противоречий, лежащих в основе этого строя, докладчик подчеркнул важность борьбы против правых ре-

визионистов и «левых» оппортунистов, извращающих эту идею. Апологеты капитализма уверяют, будто со времени написания «Манифеста», во всяком случае, за последние десятилетия, капитализм, якобы, коренным образом изменился, изжил свои пороки, стал «народным», «гуманным». В действительности же антагонистические противоречия капитализма стали еще глубже и острее. Советские коммунистические и рабочие партии 1969 года указало: «Империализм бесценен вернуть утраченную им историческую инициативу, повернуть вспять развитие современного мира».

Большой интерес вызвал доклад доцента Г. Д. Харабуги «Спорт и политика».

В каждом обществе имеется своя система физического воспи-

К 125-летию «Манифеста Коммунистической партии»

Наша система принципиально отличается от физического воспитания в антагонистическом обществе. Ее главной целью является вовлечение в активные занятия физической культурой и спортом всего населения, а не отдельных избранных личностей или узкого круга спортсменов.

Г. Д. Харабуга привел интересный фактический материал, раскрывающий тесную взаимосвязь спорта и политики в капиталистических странах.

В заключение докладчик еще раз подчеркнул мысль о том, что каждый новый этап всемирной истории и революционной борьбы рабочего класса подтверждают непреходящую ценность, действительность «Манифеста Коммунистической партии».

И. КУЗНЕЦОВА, кандидат философских наук

Совершенствовать подготовку специалистов

ОЦЕНКУ СТАВИТ ГРУППА

ОЧЕРЕДНОЕ ЗАНЯТИЕ по психологии спорта началось обычно, как и многие другие — с рапорта, приветствия. Но дальше все было не так, как мы привыкли видеть на практических занятиях.

На кафедре психологии, по давно заведенному порядку, по окончании изучения главы или раздела учебной программы проводится итоговый урок. Это не коллоквиум, не просто получение зачета для допуска к экзамену. Этот урок по своему содержанию намного глубже. Он — новая и несомненно полезная форма отчета студентов перед самим собой и преподавателем в степени усвоения и осмысления ими пройденного материала.

Задолго до такого отчета студенты, изъявившие на то желание, получают темы докладов и экспериментальный материал, ими же полученный в ходе практического занятия. Его надо обработать, сравнить, связать с литературным обзором, который также необходимо сделать по уже предложенным преподавателем источникам.

Подготовительная работа и сам доклад, а также вся та обстановка, которая царит при этом в аудитории, напоминают скорее защиту студенческой, что ли, диссертации, чем простой по расписанию урок.

Вот и 23 февраля мы заслушали и провели обсуждение докладов по проблеме «Психологические основы волевой подготовки в спорте». Были представлены четыре доклада: «Психологический

Студенческий отчет — малая диссертация.

Подражать ли авторитетам?

анализ развития волевых качеств» (докладчик Е. Овчаркин), два доклада о самовоспитании воли спортсмена, подготовленные А. Смыковым и Ю. Бумажниковым, и доклад В. Никитенко об условиях, способствующих проявлению волевого усилия. У каждого из четырех были свои оппоненты, внимательно выслушавшие доклад и затем высказывавшие свои суждения.

Каждый из докладов живо обсуждался. Преподаватель Борис Николаевич Смирнов обобщал высказанные замечания, и лишь после этого, советуясь с группой, выставлял оценку докладчику.

Много интересных данных о волевых качествах и их проявлении в спорте было преподнесено аудитории в этот день. Сами докладчики в выводах по работе подняли ряд спорных вопросов, обсуждение которых помогло ребятам глубже проникнуть в тайны человеческой психологии. Анализируя данные о развитии столь неоспоримо важной для футболистов и хоккеистов пары волевых качеств как самостоятельность и инициативность, докладчик обра-

тил внимание на то, что некоторые из нас обладают большой устойчивостью против влияния других людей, отличаются очень критическим отношением к советам и действиям других спортсменов, для которых не существует авторитетов.

Ничего не скажешь, поворот своеобразный.

Пожалуй, любому из нас хотелось бы походить на ту или иную яркую личность в спорте, о которой слышали или читали, а возможно, даже и знакомы с таким человеком. Как было бы хорошо воспитать в себе все полюбившиеся черты своего кумира, стать его повторением! Подражал же Валерий Кердемелиди Борису Шахлину, и надо думать, не зря — входил в сборную команду страны, был даже абсолютным чемпионом СССР по спортивной гимнастике.

С другой стороны, из биографий выдающихся спортсменов известно, что каждый из них достиг больших высот в спорте, как правило, потому, что в какой-то период спортивного совершенствования отказался от подражания авторитетам и нашел свой, индивидуальное своеобразный, неповторимый путь. В этом смысле для них не существуют авторитеты.

Я уверен, что начатая нами дискуссия заинтересует многих наших студентов и преподавателей. Было бы интересно продолжить этот разговор. И, по-моему, лучше всего сделать это, развернув дискуссию на страницах нашей институтской газеты.

В. СТАРШОВ, студент 3-й группы III курса спортфака

ВНИМАНИЕ!

Товарищи студенты, преподаватели, гости нашего института! В октябре 1973 года исполнится 50 лет комсомольской организации лесгафтовцев. Комитет ВЛКСМ просит вас предоставить в его распоряжение материалы по истории комсомола института, имеющиеся у многих из вас, — фото, вырезки из газет, книги, статьи, личные воспоминания и т. д. Эти материалы будут помещены в музей института.

КОМИТЕТ ВЛКСМ

Л. В. Иванова

26 марта с. г. скоропостижно скончалась одна из старейших сотрудниц кафедры физиологии, заведующая лабораторией Людмила Владимировна Иванова.

Мы потеряли умного, трудолюбивого, хорошего человека. Отличный экспериментатор, она участвовала в осуществлении ряда важных научных работ. Отзывчивость, чуткость и доброта Людмилы Владимировны снискали ей уважение всех, кто ее знал.

Память о ней навсегда сохранится в наших сердцах. Сотрудники кафедры физиологии



ИТАК, формирование стройотрядов началось. Мы попросили одного из ветеранов строек — нашего студента Ю. Денисенко рассказать о том, как работал прошлым летом ССО, бойцом которого он являлся. Его очерк мы печатаем ниже.

В ПРОШЛОМ году лесгафтовцы сформировали четыре строительных отряда. Один из них — наш «Атлант-72» — работал в Карелии.

К стройке мы приступили без раскочки, на следующий же день после приезда. И с первого же дня пришлось познать, что такое труд строителя, что такое коллектив, как важно чувствовать рядом локоть товарища. Иначе и не могло быть. В отряде было несколько бригад. Бетон (а мы в основном работали на бетонных работах) подавался по одной, то другой из них, и одна бригада, пока бетон ей еще не подан, помогала справиться с раствором соседям, а затем уже спешила на свой объект.

Разделение бригад на бетонщиков и плотников было условным. Плотники, сделав формы под заливку раствора, спешили к бетонщикам, а затем и те и другие брались за молотки.

Когда подходило время — вместе спускались в глубокие котлованы, по колено в болотном грунте подготавливали место для дальнейшей работы. Был момент, когда ребят чуть не завалило обвалившейся глыбой. Небезопасна и разборка строительных лесов на более чем 10-метровой высоте: ведь с каждой выбитой балкой ата «система» становилась все менее устойчивой.

КАРЕЛИЯ СНИТСЯ...

С трудностями приходилось встречаться изо дня в день, а таких дней было почти 50, а выходных... только один. Приходилось и задерживаться чуть ли не до полуночи, работать при свете прожекторов. Но без всего этого нам не удалось бы построить намеченного. А сделали мы немало. Недаром некоторые из нас награждены почетными грамотами.

Ну, а тот единственный выходной запомнится надолго. Это был традиционный День строителя, и кроме того — день посвящения в бойцы строительных отрядов.

Сначала в торжественной обстановке прошло открытие лагеря: два студента подняли флаг отряда. А затем настал самый интересный момент. Двое «слуг» несли на импровизированных носилках «султана». Впереди чинно шествовал «султан». Все они были соответственно экипированы. Процессия остановилась у флажка, под которым мы в дальнейшем собирались каждое утро на линейку. «Султан» зачитал будущим бойцам послание, в котором шуточки, естественно, сочетались с довольно серьезными «заключениями». Так, был объявлен «сухой закон». Поочередно каждый из будущих бойцов испил соленой воды из деревянной кружки. Этот ритуал означал: будем работать до седьмого пота.

После великого питья «сул-

тан» вручил каждому бойцу гвоздь, который вбивался в пень, где краской было начертано «ССО». Так мы поклялись работать до того момента, пока не будут выполнены все работы. (Кое-кто, правда, умудрился вместо гвоздя попасть по пальцам.)

Но если серьезно, — момент этот действительно волнует.

«Султанша» вручила значки «ССО-72», после чего каждый из студентов мог называть себя бойцом стройотряда.

Ну, а потом был праздничный обед.

Не удивительно, что со следующего дня мы работали с удвоенной энергией.

Но мы не только работали, но и, конечно, отдыхали, и отдыхали неплохо. Кому не известно, что Карелия — край лесов и озер. Район, в котором мы находились, носил название Суоярви, что означает болотное озеро, а поселок, где был наш трудовой объект, называется Девичье Озеро. Мы не упускали случая поближе познакомиться с редкостной красотой здешних мест.

В те немногие дни, когда мы чуть раньше обычного возвращались в свой лагерь и еще было светло, ребята спешили в лес, на озеро — искупаться в еще теплой воде, «поймать ультра» (а мы все неплохо загорели), сходить по ягоды, по грибы. А красоту заката солнца, когда его

багровый диск скрывался за горизонт, освещая все ярким заревом, когда вода в озере светилась под его лучами, — это описать невозможно.

Грибники, несмотря на то, что подъем у нас был и так ранний, вставали еще раньше и рассвет встречали в лесу, отыскивая места, где есть белые.

В теплые вечера мы допоздна засиживались у костра и под аккомпанемент гитар и студенческих песен не переставали удивляться карельскому небу, усыпанному миллиардами больших и малых светлых звезд, отыскивая свои «млечные пути».

С местной молодежью, особенно с ребятами, которые еще наслаждались летними каникулами, мы были дружны. Они везде были с нами. Их поражали акробатические трюки, демонстрируемые нашими студентами. Они просили: «Дядь, покажи еще». Надо сказать, они оказались приятными учениками. Довольно скоро некоторые из них овладели салто вперед при прыжках в воду, стойкой на руках. Ребята помогали нам по хозяйству в лагере, особенно нашим поварам. Был у нас и свой «сын полка».

Вместе с соседним отрядом «Варяги» из ЛИАПа мы устроили для местных жителей небольшой концерт, который прошел с успехом.

Не забывали и о спорте, соревновались с липовцами, с местными ребятами на волейбольной площадке и футбольном поле.

Некоторые из нас представляли район на спартакиаде ССО Карелии.

А самым радостным был, конечно, последний день, когда мы разгрузили последнюю машину бетона.

Лексикон, рожденный на стройплощадке, мы применяли и в столовой.

— Сестра, еще замесик (или лопаточку), пожалуйста.

Это значит — кто-то просил добавки.

— Шеф, растворчику бы, а?

А это кому-то захотелось не то чаю, не то компоту.

Всего, конечно, не перескажешь. Чтобы познать всю романтику ССО, надо на собственных плечах почувствовать все его трудности и прелести, натереть мозоли, отвыкнуть от сладкой домашней жизни. Но именно за это, нам, проплогодным бойцам стройотряда, «будет долго Карелия снится», и поэтому многие из нас вновь поедут на стройку, теперь уже в составе ССО-73. Так было решено еще там, в Карелии, на прощальном ужине.

А кто еще не был на стройке, тем хочется пожелать, чтобы в этом году у них появилась «своя планета».

Да, тот кто не был в ССО, тот не был студентом. Это говорится не зря.

Ю. ДЕНИСЕНКО,

студент II курса педфака

На снимках: бригада уходит на строительный объект; у кровельщиков кипит работа.

Фото автора